

Б ЧСТРЕЛ. В зрительном зале и на сцене вздрогнули. Нет. это не человек покончил с собою — это художник, расстреляв из охотничьего ружья нелелый «автопортрет», покончил со своими человеческими и творческими заблуждениями.

Случается, скоропалительные театральные перерождения вызывают ироническую улыбку, но борису Андреевичу Бабочкину мы верим. Верим, что его Авдам («Браконьеры» Э. Раннета), пришедший в домик лесничего таким рассерженным не только на Союз художников, но, похоже, и на весь мир, будет еще писать хорошие картины. И даже поймет: хорошие люди — основная часть человечества.

Из рассказа Яагупа, с которого, собственно, и начинается спектакль, мы узнаем: Аадам весьма безнравственный человется, посоветовавшись с евангелием, содействовал и богомольный рассказчик) и в общем почти погиб.

Однако Меела не может оторваться от портрета Марии — матери своего мужа, портрета, написанного еще молодым Аадамом талантливо, в реалистической манере. И вот, тонимый стремлени-

И вот, тонимый стремлением позабыть о «несправедливостях» братьев-художников, появляется Аадам.

Он еще не успел снять берет, а ему уже скучно. Выражение глаз и презрительное, и насмешливое, но больше всего — усталое...

— Повесь, пожалуйста, мое пальто, — вежливо обращается он к Яагупу. И потом: — Мои чемоданы все еще на лестнице.

И эти служебные, казалось бы, реплики воспринимаются не как привычка Аадама к постоянному вниманию, не как леность тела, а как леность души, как отсутствие столь необходимой человеку внутренней энергии. Две фразы — и открывается существенчерта характера Аадама. Так будет и дальше. Возглас, междометие, движение — все у Бабочкина становится необходимым для раскрытия сложного об-«заблудившегося» художника. И в то же время артист попоихологические «предохранители»: может быть, это вниматель-ный, удивленный (да я ли это оделал?) и вместе страдальческий (почему я отказался от этой любви?) взгляд, когда он рассматривает портрет Марии? Может быть, пробивающееся сквозь фатовскую, почти оскорбительную форму выражения (пришел, увидел, победил!) искреннее восхищение здоровой, естественной красотой Меелы? Но Бабочкин почти с первого своего появления бросает в зрительный зал зер-ньшико надежды: нет, не умер художник в Аадаме. Мы теряем эту надежду, обретаем ее вновь и вместе с Меелой следим за кривой духовной борьбы Аада-

И все-таки что же окончательно определило его «возрожде-

Вряд ли на Аадама могли подействовать много раз уже слышанные слова о призвании хуложника, о связи его с народом... Оторвавшись от жизни, Аадам не желает, да уже и не умеет проникнуть в истинную сущность наскучивших ему формулировок. Отмахиваясь от надоевшей мы, он зачеркивает и ее содержание. И, конечно, не слова, во всяком случае меньше всего слова убеждают Аадама. Его убеждает собственное искусство: вот он принимается писать Меелу и. добиваясь нужного ему выраже-

БОРИС БАБОЧКИН

о самом важном, самом святом в жизни... И Аадам как бы переводит слова Меелы на свой, ной, понятный ему язык живописи: кажется, с каждым движением кисти открывается ему истинный смысл произносимых Мее-лой слов. Страстную веру в жизнь, в человека и где-то в его, Аадама, талант — вот что, наверное, увидел художник на своем полотне. Пытливо всматривается Аадам в единым духом написанное лицо Меелы и... приговаривает к смертной казни чудовищный автопортрет (белая спираль на черном фоне!), который как флаг своего идущего ко дну творческого корабля выкинул он в начале спектакля. И на прощание — последняя

2 6 MAY 1884

И на прощание — последняя шутка:

— Бот призвал меня, но я не захотел, — разъясняет он Яагупу, уверенному, что Аадам убил себя. И уже в дверях: — Приезжайте, Меела! — И в ответ на настороженный взгляд женщины: — Я же сказал «те» (мол, о чем же вы беспокоитесь, я ведь пригласил и нашего мужа!). С какой изящной интонацией произносит Бабочкин это «те», и в то же время сколько опять вложено в эту маленькую фразу: я справлюсь, Меела, теперь я обязательно справлюсь, приезжайте — ко всему хорошему, что здесь произошло, вы имеете прямое отношение. И еще много сказано в этой фразе, чего, пожалуй, не выразишь словами...

Бабочкин полностью реабилитирует своего Аадама, хотя отпущено на этот сложный процесс возрождения очень немного — один день. Меньше того времени, которое полагали необходимым для таких «катарсических» обновлений древние. Это возрождение через труд, через творчество — очень современное, может быть, даже самое современное решение темы: Человек и Художник.

Я видела «Браконьеров» три раза. И всякий раз меня поражало интонационное богатство слов, произносимых Бабочкиным, интонационная точность, с которой он передавал мысль фразы, куска, сцены. Поражало чувство меры, отличающее подлинного художника в использовании приспособлений, тембровых красок. Поражала овежесть интонации — результат мысли, рожденной как бы сию минуту, сейчас, звуковое выпражение чувства, как бы пережитого только что.

ТАК УЖ СЛУЧИЛОСЬ, что в конце еще одного спектакля с участием Бабочкина на сцене Малого театра звучит выстрел... Но теперь человек действительно убивает себя. И артист справедливо не видит путей к спасению Иванова — он обречен. Может быть, именно поэтому постановщик Бабочкин заставляет своего «негероя», обанкротившегося на философии «малых дел», так откровенно, даже демонстративно застрелиться на глазах у общества?

Вообще этому «обществу» в спектакле достается, словно бы постановщик хотел сказать: да и как было не застрелиться человеку неглупому, доброму, но слабому, вынужденному жить среди этих ископаемых?! Кажется, желание расквитаться с подобными людишками руководило в какой-то мере режиссером, когда он ставил, например, «сцену бала», решенную в очень острой, почти гротесковой манере...

Некоторые даже, пожимая плечами, говорили: позвольте, Чехов всегда предпочитал пастель и полутона, а ведь это же сцена из гоголевского спектакля!..

Вот что думает по этому поводу сам Бабочкин: «Работая над «Ивановым», я не мог позабыть, что эта первая чеховская пьеса написана автором отличных юмористических рассказов. В рассказах этих были уже не только юмористические, но и сатирические персонажи... Вот я и пригласил кое-кого из них на «прием» и Лебедевым». Неослабный интерес, с которым сегодня смотрится «Иванов», во многом объясняется и удачным режиссероким решением спектакля.

Я беседовала с драматургом, одна из пьес которого — «Вечный источник» (также в постановке Вабочкина) с успехом шла на сцене Малого театра. Дмитрий Зорин заметил: «Бабочкин очень дорожит драматургическим текстом. Очень уважительно относится к слову, защищая его подчас даже от самого автора, когда тот в горячке сокращений начинает сокращать все подряд».

Расоматривая пьесу как кусок жизни, Бабочкин прежде всего определяет сущность конфликта между действующими лицами и, по выражению Дмитрия Зорина, со страстью художника, борца и коммуниста отстаивает справедливую, прогрессивную идею произведения.

Стремится к этому Вабочкин не только в советских пьесах, не только в спектаклях, посвященных нашим дням: прогрессивная идея — главное во всех его постановках.

Ленинградцы, я думаю, никогда не забудут пьесу М. Горького «Дачники», поставленную Бабочкиным в Большом драматическом театре. Социальное обличение здесь было доведено до такой нестергимой остроты, что хотелось крикнуть басовым, сусловым, шалимовым: «Съезжайте, дачный сезон кончился! Уступите место настоящим хозяевам жизни!».

Представим себе, что психолодействующего лица — это ансамоль инструментов, из котоисполнитель правда, не звуки, а необходимые для создания образа психологические детали... Так вот, если принять это довольно неуклюжее характер Власа («Дачники»), созданный Бабочкиным, — это оркестр, в котором настойчиво эвучит лейтмотив настойчиво эвучит образа: непримиримость и почти физическое отвращение к лицемерию и лжи.

ТА НЕПРИМИРИМОСТЬ ко всякого рода лжи и лицемерию — также отличительная черта характера народного артиста СССР и советского гражданина Бориса Бабочкина.

И это не декларативная, а органическая ненависть ко всем видам приспособленчества. Может быть, поэтому так беспощадно и так убедительно расправился артист с хитроумным Клаверовым («Тени» Салтыкова-Щедрина). Клаверовы всех мастей и времен — его личные враги.

Абсолютно нелицеприятен и правдив он и в оценках работы своих товарищей. Разумеется, эти оценки можно оспаривать: всемогут ощимбаться. Но высказываемое Бабочкиным мнение—всегда его искреннее мнение, не корректируемое соображениями «дипломатического» характера.

В пятом номере журнала «Знамя» за 1963 год была опубликована статья Бабочкина о спектаклях «Горе от ума» в Малом и Ленинградском Большом драмати-

ческом театрах Некоторые считали, что критическое выступление в адрес своего театра (как будто у советского актера могут быть «чутеатры!) — пожие» советские ступок неэтичный. Были и такие, что называли его только «небла-горазумным». Может быть, это и неблагоразумно с точки зрения мелких приятельских отношений. Может быть, это и неэтич-но с позиций обывательской этики... Но все, кто знает Бабочкина (вне зависимости от того, согласны или не согласны они с оценками). уверены, именно в силу величайшей своей преданности искусству театра,

данном случае Малого театра, он

не мог не высказать своего отношения к этому спектаклю.

Говорить правду в искусстве не всегда легко. Но именно говорить правду — это и есть настоящая, единственно достойная советского художника этика. Вабочкин страстно желает доб-

Вабочкин страстно желает добра театру. Кажется, его постояно томит творческая мысль, и опросто одержим стремлением отдавать свой огромный опыт актера и режиссера.

— Этот режиссер, — рассказывал мне один из старейших актеров Малого театра, — выбирая артиста на роль, принимает на себя всю ответственность за этот выбор. Он не предаст актера, разделит с ним горечь репетиционных неудач, щедро будет заряжать его собственным опытом и талантом и всегда сумеет извлечь из исполнителя максимум творческих воаможностей.

А теперь чуточку арифметики...
Десять лет понадобилось Бабочкину, чтобы стать ведущим
актером Ленинградского академического театра драмы имени
А. С. Пушкина. Видевшие его
тогда в роли Алексея («Петр І»)
вряд ли забудут этого, живым
заслоном вставшего на пути
грандиоэных преобразований своего отца, казалось бы, такого
безвольного, но хитрого царевича... А за ним — вся бородатая,
длиннополая Русь, посты да
мојентвы и поповская власть. И
опять с неприммиримой остротой
вскрывал Бабочкин вредоносную
сущность такого тихого и благостного на вид царокого сына.

Помнится, безжалостно развен-Самозванца чивал он своего Самозванца («Борис Годунов»). Вот он, поначалу полный бесшабашной дерзости, взбунтовавшийся инок, жаждущий борьбы и власти. Вот он — изобретательный и ловкий авантюрист, уже сам поверивший, что тень Грозного его усыновила. И не беда, что не царской он крови, не беда, что самозванец. Беда, что изменил он родине, открыв ворота москов-ского Кремля перед иноземцами. Умно, доказательно нально подводил Бабочкин вора Гришку Отрепьева к неизбежной катастрофе.

Еще пять лет, и Бабочкии — главный режиссер (художественный руководитель по тогдашней терминологии) Большого драматического геатра в Ленинграде. Отличной работой, кроме упомянутых уже «Дачников», был тогда «Царь Потап» А. Копкова.

Трудно даже только перечислить самые значительные актерские и режиссерские работы Бабочкина. За свою творческую жизнь он сыграл около трехсот ролей... Ну жто это выдумал, что арифметика — сухой предмет?!

Эти цифры — напря женный труд, нервы и творческий поиск.

Но цифры могут вызвать и печальные размышления: за послед-

ние девять лет, то есть за время работы в Малом театре, число сыгранных Бабочкиным ролей можно определить однозначной цифрой. Даже если сложить вместе актерские и режиссерские работы, цифра эта вряд ли вырастет до двухзначной.

И теперь о том, что касается и многих других больших актеров:

«...по-хозяйски ли используются таланты?» — этот вопрос ставит в своей статье «Искусство, вдохновляющее народ на подвиг» Л. Ф. Ильичев и продолжает: «Не секрет, что многие крупнейние актеры годами не получают новых ролей, да и вообще редко появляются на сцене. Мы не можем так относиться к нашему творческому богатству. Разве потеряло бы искусство, если, планируя репертуар, театры ориентировались бы и на творческое лицо крупнейщих актеров?».

Конечно, искусство бы от этого только выиграло. Но иногда еще забывают, что, грубо выгражаясь, эксплуатацию таланта нельзя отложить на годы. Талант — это человек, а человек, к сожалению, не вечен. По отношению к актеру, этому «герою одного мгновения», закон жизни становится особенно неумолимым: писатель, живописец, композитор (даже познавший горечь равнодущия), если у него есть воля, лист бумаги, кусок холста или инструмент, может работать.

Но что такое актер без роли, без сценической площадки, без театрального коллектива, а главное, без публики?! Что оставит он людям, если нет у него возможности ежевечерне отдавать свой талант, свое мастерство вместе с жизнью?!

Выступая сравнительно недавно по телевидению, Бабочкин делился своими творческими планами. Вернее, он мечтал вслух: очень хочется поставить «Ревизора», «Жизнь Галилея» Брехта... И уж, конечно, ему, всенародно прославленному исполнителю роли Чапаева, есть что рассказать о нашем современнике.

Бабочкин мечтает. Меня предупредили, что эти мечты не согласованы (!) с руководством театра и не запланированы в репертуарной афицие. Но, бот мой, разве мечты когда-нибудь «согласовывают»?! Будем мечтать, пусть даже и внепланово. Мечта — это старт для свершений. И мы, любители театра, мечтаем, что мечты любимых наших артистов будут воплощены на сцене

Это нужно прежде всего нам эрителям.

н. румянцева.